

Секция «История социально-политических учений России»  
**Тоталитаристская идеология как системообразующее начало тоталитарного  
режима в политическом учении И.А. Ильина**  
**Ватыйль Николай Викторович**

*Кандидат наук*

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы, Юридический  
факультет, Кафедра трудового и социального права, Гродно, Беларусь

*E-mail: vatel-n@yandex.ru*

Великий русский политический мыслитель, правовед, философ И.А. Ильин (1883-1954 гг.) видел системообразующее начало тоталитарного режима в идеологии, которая устанавливает для общества и государства «исключительно господствующее, одно-единственное мировоззрение» [2]. Мировоззрение, которое знает высшую финальную цель исторического развития. Претензия на мировоззренческую исключительность и знание высших исторических целей, в первую очередь, характеризует эту идеологию как тоталитаристскую.

Реализуя целевые установки и принципы, тоталитарная идеология призвана формировать в обществе образ единственно правильного политического порядка и путей его достижения, оправдывать грандиозность действий правящего лидера или политической партии. Тоталитарная идеология имеет свою ярковыраженную семантико-смысловую стилистику и язык, с помощью которых придает режиму легитимный характер, наполняет смыслом действия партийной бюрократии.

Тоталитарная идеология стремится установить единый порядок не только в границах одного государства, но и за его пределами, а, в идеале, унифицировать по своим стандартам все мироустройство. «Как это ни парадоксально звучит, данная монополия на мировоззрение стремится . . . пробить себе дорогу и быстро или медленно закабалить весь мир» [2]. Экспансия, в том числе и военная, является одним из базовых принципов тоталитарной идеологии, поэтому «тоталитарное государство намерено проводить политику насилия и вовне, это часть его сущности, оно не может иначе» [5]. Адепты этой идеологии формируют образ «врага», полное устранение которого провозглашается одной из целей режима. Тем самым происходит разделение на два лагеря - «своих» и «чужих». «Мир расколот на два лагеря: «мы» и «они»; . . . дозволяется и предлагается, поощряется все то, что идет «нам» на пользу против «них», против врагов» [3].

Тоталитарная идеология, как правило, нацелена в будущее. Она постулирует в перспективе построение идеального общества, «рая на земле». Для его обретения используется разнообразный идейно-пропагандистский инструментарий, с помощью которого обрабатываются массы. «Разумеется, объектом пропаганды выступают массы» [3]. Индоктринация, или тотальная обработка общественного сознания, способствовала превращению членов общества в покорных исполнителей. Пропагандистская деятельность вела к трансформации места идеологии: из инструмента власти в саму власть. Это был главный вывод Ильина. И еще, он считал, что кризис тоталитарной идеологии мог привести не только к кризису, но и к краху тоталитарного режима.

В информационно-коммуникативной сфере тоталитарный режим создавал собственную семантику, изобретал символы, формулировал традиции и ритуалы, предполагающие сохранение и упрочнение лояльности к власти, умножения преданности, а если необходимо, и страха перед нею. Главный орган этой сферы - государственные СМИ, у которых « . . . есть особые подручные методы для маскировки и затушевывания фактов» [1]. Контроль за СМИ, а также за любыми средствами коммуникации и передачи информации позволяет формировать общественное мнение, выстраивать единый идеологический курс и препятствовать появлению любого инакомыслия. «Партийная монополия на публичное

слово гасит любую возможную критику и любые поправки», - констатирует русский политический мыслитель [1].

Наиболее зримо понимание Ильиным скрытых возможностей тоталитарной идеологии проявляется в следующем. Определяя тоталитарный режим как результат духовного кризиса европейской цивилизации, он, тем самым, указывал на то, что именно душевный мир и психика человека являются окончательными объектами воздействия тоталитарной идеологии и тоталитарного строя в целом. Любой тоталитарный режим стремится «... рас-тлить мир духовно для того, чтобы поработить его политически» [4]. Тем самым Ильин подчеркивал, что тоталитарный режим - это не столько система принуждения и контроля, сколько технология трансляции тоталитарных духовно-ценностных форм и образований. «Этот гипноз инфильтрует и калечит души - ... десятилетиями, в поколениях» [6].

Такие оценки Ильиным возможностей тоталитарной идеологии привлекают пристальное внимание современных политологов, исследующих эволюцию тоталитаризма и его новые формы. Одной из таких форм, к примеру, является тотальное информационное манипулирование. «Нами правят, наше сознание программируют, наши вкусы предопределяют - и все это делают в основном люди, о которых мы никогда и не слыхивали» [7]. Такие формы воздействия тоталитарного режима были описаны Ильиным задолго до современных исследователей. «Тоталитарный строй ... навязывает людям целый ряд больных уклонов и навыков, которые распространяются в порядке психической заразы и вьедаются в душевную ткань» [6].

#### Источники и литература

- 1) 1. Ильин, И. А. Собрание сочинений : Гитлер и Сталин. Публицистика 1939-1945 годов. – М.: Русская книга, 2004.
- 2) 2. Ильин, И. А. Собрание сочинений : Мир перед пропастью. Аналитические записки и публицистика (1928-1941). Часть 3. – М.: Русская книга, 2001.
- 3) 3. Ильин, И. А. Собрание сочинений : Мир перед пропастью. Политика, хозяйство и культура в коммунистическом государстве. Часть 1 и 2. – М.: Русская книга, 2001.
- 4) 4. Ильин, И. А. Собрание сочинений : Русский колокол : Журнал волевой идеи. – М. : ПСГУ, 2008.
- 5) 5. Ильин, И. А. Собрание сочинений : Справедливость или равенство? – М.: ПСГТУ, 2006.
- 6) 6. Ильин, И. А. Собрание сочинений: в 10 т. – М. : Русская книга, 1993. – Т. 2. Кн. 1.
- 7) 7. Кара-Мурза, С. Г. Манипуляции сознанием – 2. – М. : Эксмо : Алгоритм, 2009.

#### Слова благодарности

Выражаю глубокую благодарность моему отцу, доктору политических наук, профессору Ватылю В.Н. за поддержку и понимание!